

# 享受书写给我们带来的快乐

## ——中国硬笔书法协会主席张华庆访谈



### 人物名片

张华庆，祖籍镇江，上海人，1959年10月生于天津，辽宁师范大学书法专业毕业，著名书法家，当代硬笔书法事业带头人，中国硬笔书法协会主席、清华大学美术学院高研班教授、《中国大书法》丛刊主编、中国文化发展促进会理事。出版有《杨仁恺谈书法鉴定》、《中国大书法》、《历代名家书唐诗三百首》等，被《书法》杂志评选为“中国书法2006年十大年度人物”。

4月18日—19日，他应邀出席在宁波举办的中国硬笔书法协会第五届四次理事会暨全国组联工作会议，以及在宁波美术馆举办的“传承有道——中国大书法展”、“铁笔纵横——宁波市硬笔书法协会成立25周年作品展”开幕式。在其参加宁波系列活动期间，接受了记者的采访。

三江访谈

□记者 陈晓曼

**记者：**硬笔书法和毛笔书法之间是不是容易转换？

**张华庆：**这也要因人而异，一般来说，硬笔写得好，毛笔也会容易写好。毛笔写得好，硬笔也应该不错，两者是相互促进、相得益彰。但不是必然的关联。因为毛笔和硬笔的书写工具是不同的，虽然书写的结构相同，但是表现是各异的。硬笔书法承转有度，注重架构，有自己的精美；毛笔书法更丰富、更灵活，注意整个字的血肉筋骨。它们的技法是不同的，但是从“技”到“道”的层面，两者又会殊途同归。

**记者：**从您自己的经历看，书法学习和创作最大的体会是什么？

**张华庆：**写好汉字是每个中国人的基本技能，但是我们不能要求每个人都成为书法家。我小时候是在父母的启蒙下开始学习书法的，开始只是想把字写得美观，并没有想成为一个书法家。那时我的梦想是写小说，当文学青年。当自己的书法得到别人的欣赏和社会的承认后，激发了我对书法学习更大的兴趣。喜欢去参观书法展、去买书法字帖，刻苦地去练习。不仅享受到书法带来的愉悦，还接受了传统文化的熏陶。于是我开始痴迷书法，并在大学时候选择了书法专业，从业余书法爱好者成为了专业的书法家，这是循序渐进、自然而然的过程。继而从个人对艺术的追求上升到对文化传承的责任。对于书法爱好者的培养，我想也应该如此，首先是兴趣的培养，让他欣赏书法的美，了解中国优秀的书法文化，潜移默化才能不断提升。

**记者：**我们常说“字如其人”，“书道妙在性情”，您也是位非常注重性情的书法家，是怎么做到这点的呢？我们该如何理解书法中的“性情”？

**张华庆：**苏东坡说：“书必有神、气、骨、肉、血五者，缺一不成书也。”书法以线作为造型的基础，是以线的粗细、长短、疏密、曲直、刚柔所编织营造的布局、节奏和韵律，从而表达出主观的性情意愿和天人合一的生命意蕴。“书如其人”，说的不是一个人的思想倾向，而是表现一个人书法艺术创作的个性特征。当然书法风格的形成与书家的思想性格有密切联系，因为其思想性格对形成他独特的审美情趣、表现手法、艺术语言起着重要的决定作用。其次，也与书家的生活阅历紧密相关，显现书者的修养、才华、性格、爱好等。一个性格严谨的人写字大多中规中矩，而一个个性豪迈的人往往会破格书写，不受约束。

中国书法美学认为：晋尚“韵”，唐尚“法”，宋尚“意”，明清尚“态”，用最简洁的语言形象地概括了书法的美学特征，这也最能说明传统精华的脉络。从我个人来说，从学颜真卿开始，起步唐“法”，追求字的豪放气势；然后尚“意”，心仪“宋四家”的书法，气势充沛；继而回到晋朝向“二王”临帖，出来后再学习明清之际的王铎、傅山等，既符合艺术的发展规律，也契合自己的个性禀赋。对于隶书，也是从汉隶和清隶中追求敦厚大气与灵动飘逸结合，这都跟我的审美取向有关，我乐于挑战自我，向传统讨教，追求继承的到位，书写的味道，期望逐步形成自己的书法语言。

**记者：**如今电脑改变了我们的书写方式，很多人会提笔忘字，网络时代对日常书写的影响如何？

**张华庆：**客观来说，网络时代对于书写的冲击非常大，许多人放弃了用笔来书写。长此以往，对于汉字的传承是一种负能量。比如网络时代，汉字书写有了新的方式和介质，容易造成人们对字形结构和笔法的生疏，从而形成“提笔忘字”。不过，过分担忧也大可不必。通观汉字书写的历史，从刻刀到毛笔，再到近代的硬笔，书写方式一直在变化。网络时代，我们更多地使用键盘、软件，而黑板、纸笔的使用率逐渐降低，但我们所使用的文字仍然是汉字。我们在享受网络便捷的同时，也不要忘记汉字书写。汉字不仅仅是传播信息，其本身还是文化的载体。中国书法是人类所创造的最为抽象的艺术，是中华文明的标志，又是传承中华文化的工具。如何应对提笔忘字，是在考验我们对待母语文字的态度。历史上曾经产生过很多古老文字，如两河流域的楔形文字、中国的甲骨文、埃及圣书体与玛雅文字等。目前，仅有汉字从甲骨文开始，经

过不断演变，至今仍在使用。因此我们有必要全面发展“大书法”艺术，不管是硬笔还是毛笔，拿起纸笔，从你我做起，享受书写给我们带来的快乐。

**记者：**文字作为文化的载体起着重要的作用，一方面也有很多人开始练书法，书法对于一个人的修养，特别对于孩子的影响主要有哪些？

**张华庆：**练习书法的好处太多了，简单地说，提高我们的学养、修养、涵养。书法让文字的内容与形式达到高度统一：什么样的情感产生什么样的内容，什么样的内容对应什么样的气势。会写字、写好字，进而学习一点书法艺术，就不再停留在对文字的传统表意功能上了，而更多地进入到文化心理、文化品位、文化传承、审美需求的层面上。学习书法就是要在对传统文字的传承中修身养性、陶冶情操、提高审美。

**记者：**对于初学者，老师都会建议临帖，而且越是上古的越好，您的看法呢？

**张华庆：**这个道理大家都明白，但是初学者十有七八不得法，有许多人临古人的帖写自己的字，这是一个学习的误区。我们临帖一定要忠实于原作，忠实地临帖，老老实实地临，不要自以为是地写。从学习的过程来说，学习技法是第一步。法即书写的办法、法则、法度，这方面古人有很多成套的总结，如蔡邕的《九势》、《九十六法》，王羲之的《笔法十二意》、欧阳询的《三十六法》、黄自元的《四十二法》，以及“永字八法”等。具体说，用笔中的提、按、疾、涩、顿、挫、正、侧、翻、转等都是用笔的具体方法和法则。先贤就是依据这些法则，“以指画字衣皆穿”，刻苦临池，池水尽墨，从而成为书法大家的。

**记者：**在练习书法的过程中，常常会遇到瓶颈，这该如何面对？

**张华庆：**这是每个人都会遇到的问题，有两种情况，一种眼高手低：眼睛的水平提高了，而手还跟不上；一种是眼低手低。前者是好事，这是进步，只有审美水平高了，才能引领手的进步。所以选帖非常重要。历史上涌现过许多优秀书法家，长时间和大量地观赏、学习这些精品佳作，必能使我们逐步更新观念、拓展眼界，提高自身的欣赏眼光和评价水准。这样，我们进行书法欣赏和学习时，才有正确的方向、明确的目标和较高的品位。

**记者：**书法贵在变化，包括创新的变化，现在各种创新的实践很多，您怎么看待书法的创新？我们常说今人不如古人，古人的书法创作包括对于书法的研究早就达到了一个高峰，创新真的是一条超越之路吗？

**张华庆：**现在我们经常把创新挂在嘴边，我认为用传承和发展更好。创新很难，而发展是必然的，比如晋朝王羲之的书法，进步到唐朝的时候，出现了法度深严的楷书，逐步把楷书的用笔和结体程式化，甚至走向了近乎科学的地步，即根据人的视觉原理和传统审美习惯制定一套非这样不可的东西，这就是“法度”。出现了一大批有名的书法家：欧阳询、虞世南、褚遂良、柳公权、颜真卿等。由于唐代给用笔和结体立了“法”，结果是很快使这套“法”变得相当完善，以致登峰造极。于是到了宋代，书法家们就无“法”可立了，而且社会的大环境也因为改朝换代发生改变，因循唐代而没有创造，那么只能另辟蹊径，出现了尚“意”。后世都是如此发展更迭的。所以谈到王羲之，有《兰亭序》，谈到颜真卿，有《祭侄稿》；谈到苏东坡，有《寒食帖》……试想一下，如果我们的书法没有发展，千余年来还是和《兰亭序》一样，那是多么枯燥和缺乏想像力的一件事情啊！

**记者：**作为中国硬笔书法协会的主席，您做了大量的工作，尤其是在网络冲击下，有什么进一步的打算和想法？

**张华庆：**我们有个理念，那就是传承中华文化，践行“大书法”，写漂漂亮亮的中国字，做堂堂正正的中国人，通过展览比赛和各种书法教育来推行。现在国家教育部对中小学书法教育开始重视，这是很好的事情，但是我呼吁一定要尊重书法的规律，减少人为干扰，建立健全审定机制，把最好的最适合的书法教材给孩子们，这是我们的责任和义务！



张华庆书法作品